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Στις µέρες µας, ο όρος «Στρατηγική» χρησιµοποιείται ευρύτατα και ουσιαστικά 
θέλει να καταδείξει την ακολουθούµενη µεθόδευση για την επίτευξη στόχων και σκο-
πών.

Τα εργαλεία της γεωστρατηγικής δεν είναι άµεσα. Αποτελούν νοητικά σχήµατα ενός 
αφαιρετικού υπόβαθρου που δεν είναι προσβάσιµο σε όσους δεν κατέχουν µαθηµατι-
κά, όπως µας προειδοποιούν ο Αριστοτέλης, ο Leonardo da Vinci και ο Πλάτωνας. ∆ιό-
τι όταν εξετάζουµε το µέτωπο, η ουσία βρίσκεται στο βάθος. Εξετάζουµε την επιφάνεια, 
διότι δεν έχουµε πρόσβαση στα δοµικά στοιχεία. Ενώ ο γνωστικός πυρήνας βρίσκεται 
εκεί και µόνο εκεί.  

Η Γεωστρατηγική. Η µελέτη όλων των παραγόντων που συντελούν στη χάραξη της 
Υψηλής Στρατηγικής, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, οδήγησε στη δηµιουργία της έν-
νοιας Γεωστρατηγική.  

Γενικά περί Υψηλής Στρατηγικής: διαρκές άθληµα εκπλήρωσης των σκοπών µε βέλ-
τιστη χρήση των διαθέσιµων µέσων. Αναζήτηση τρόπων απόκτησης και αξιοποίησης 
των αναγκαίων συντελεστών ισχύος, υιοθέτηση µεθόδων βελτιστοποίησής τους και 
συνδυασµός τους για την εκπλήρωση των εθνικών συµφερόντων. 

Υψηλή Στρατηγική: Συνάρτηση σκοπών και µέσων για την εκπλήρωση των εθνικών 
συµφερόντων. Προϋποθέτει επιτελική-κεντρική στρατιωτική και πολιτική διαχείριση 
όλων των διαθέσιµων µέσων, εκτίµηση των απειλών, και κεντρικό σχεδιασµό και εφαρ-
µογή της εθνικής στρατηγικής. 

Κατά τον κ. Μάζη, «το διεθνές δίκαιο αποτελεί το συµφέρον µας εξοπλισµένο µε στρα-
τό, ναυτικό, αεροπορία κ.λπ.». Η ισχύς αποτελείται από τους τέσσερις βασικούς πυλώ-
νες: Άµυνα, Οικονοµία (που αποτελούν την σκληρή ισχύ), Πολιτική και Πολιτισµός / 
Πληροφορία (που αποτελούν την ήπια – µαλακή ισχύ).

Η βασική διαφορά της γεωπολιτικής από τη γεωστρατηγική έγκειται στο γεγονός 
ότι, η πρώτη αποτελεί αναλυτική µέθοδο που µελετά και αναλύει την κατανοµή και 
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και γεωοικονοµία, αποτελούν τους 
δύο βασικούς πόλους της γεωπολι-
τικής. Η γεωπολιτική είναι γεω-
πολιτική της ισχύος, ο ανίσχυρος 
δεν κάνει γεωπολιτική και εν πά-
ση περιπτώσει, η γεωπολιτική δεν 
ήταν ποτέ και δεν είναι γεωπολιτι-
κή της αγάπης και της αρετής. Η 
γεωπολιτική σηµασία του ελληνι-

κού χώρου, στηρίζεται περισσότερο – αν όχι αποκλειστι-
κά- στη γεωστρατηγική του χώρου, παρά στη γεωοικονο-
µία του.    

Με βάση τα προλεχθέντα εύκολα διαπιστώνεται ότι, το 
θεωρητικό πλαίσιο υπάρχει και εκείνο που αποµένει εί-
ναι η αποτελεσµατική εφαρµογή του στην πράξη. ∆ηλα-
δή η σύζευξη των δύο, όπου µε βάση τα δεδοµένα που δι-
αθέτει ένα κράτος, στην προκειµένη περίπτωση η Ελλάδα 
και η Κύπρος, να µεγιστοποιήσουν τα επιδιωκόµενα απο-
τελέσµατα.  

Έχοντας επίγνωση των σηµαντικών προβληµάτων 
που υφίστανται στην εξωτερική πολιτική και των ορατών 
απειλών που επικρέµονται ως δαµόκλιος σπάθη θα πρέπει 
να τεθούν  σε συναγερµό και εγρήγορση όλοι ανεξαιρέτως 
που νοιάζονται και ανησυχούν για το άµεσο, βραχυπρόθε-
σµο και µακροπρόθεσµο µέλλον αυτού του τόπου και γε-
νικότερα του ελληνισµού. 

Ο προσανατολισµός όλων των εθνικών δυνάµεων 
στην αµυντική στρατηγική έχει συντελεστεί µετά το 1974 
στη διαµόρφωση µιας εθνικής κουλτούρας αµυντικού χα-
ρακτήρα που διαποτίζει τη συνολική άσκηση της ελληνι-
κής εξωτερικής πολιτικής. Η Ελλάδα αµύνεται αλλά θα 
πρέπει να εντείνει τις προσπάθειές της και να οργανώσει  
καλύτερα τη στρατηγική και την τακτική της.   
Με το νέο αµυντικό δόγµα που επέλεξε το Συµβούλιο 

Εθνικής Ασφάλειας της Τουρκίας, 
οι Έλληνες διπλωµάτες θα αντιµε-
τωπίσουν µεγάλες δυσκολίες και 
όχι πια µόνο τυπικές. ∆ιότι η επι-
λογή µιας στρατηγικής ενώ είναι 
πάντα ελεύθερη, έχει πάντα επι-
πτώσεις όταν τα γεγονότα δεν συ-
µπίπτουν µε τα αναµενόµενα.  

Η γεωστρατηγική αξία του ελλη-
νικού και κυπριακού χώρου, ανι-
χνεύεται µε την πρώτη µατιά στο 
παγκόσµιο χάρτη και είναι ζηλευ-
τή. ∆εν εκπορεύεται από το πουθε-
νά και χωρίς ουσιαστικό υπόβαθρο 
η αναθεωρητική απειλή της γείτο-
νος, που επιδιώκει µε κάθε τρόπο 

ανακατανοµή της ισχύος µε βά-
ση τους τέσσερις προαναφερθέ-
ντες πυλώνες. Η δεύτερη, δηλαδή 
η γεωστρατηγική αποτελεί τη θε-
ραπεία στην «ακτινογραφία» της 
πρώτης ανάλυσης. Η ανάλυση δι-
ενεργείται µε στεγνή καταγρα-
φή των δεδοµένων πλήρως απαλ-
λαγµένη από εθνική θεώρηση των 
πραγµάτων, ενώ η γεωστρατηγική αποφασίζεται αποκλει-
στικά και µόνο µε βάση τις εθνικές επιδιώξεις . 

Ο σχεδιασµός και η εφαρµογή µιας συνολικής εθνικής 
στρατηγικής είναι ένα εξαιρετικά δύσκολο εγχείρηµα. 
Προϋποθέτει υψηλού βαθµού πολιτική και θεσµική συ-
γκρότηση, καθώς επίσης και πολιτική, διπλωµατική και 
στρατιωτική ηγεσία ποιοτικής στάθµης.     

Κατά τον Clausewitz το κρίσιµο στρατηγικό τρίπτυχο 
για την υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής, αποτελεί-
ται από την πολιτική ηγεσία, τις ένοπλες δυνάµεις και το 
λαό. Ένα λαό που να έχει πιστέψει στην Εθνική Στρατη-
γική και παράλληλα να εµπιστεύεται την πολιτική ηγεσία 
και τις ένοπλες δυνάµείς του, ότι είναι ικανές να τη φέ-
ρουν εις πέρας επιτυχώς. Το παράδειγµα του ΄40 λειτούρ-
γησε κατά την αντίληψη αυτή. 

Στη στρατηγική, η ασφάλεια είναι ο µεγαλύτερος 
κίνδυνος και ειδικά το αίσθηµα της ασφάλειας, γιατί βάζει 
σε κίνδυνο, ακόµα και αν είναι έµµεσος, τα άτοµα που θε-
ωρούν ότι κινδυνεύουν. Στην πολιτική, για λόγους σκο-
πιµότητας, το θέµα της ασφάλειας ανήκει στον πυρήνα 
της, χωρίς αυτό να σηµαίνει τίποτα το ουσιαστικό. Στην 
πραγµατικότητα, όπως και πιο γενικά στην κινδυνολογία, 
το θέµα της ασφάλειας είναι κυριολεκτικά επικοινωνια-
κό και ανήκει το πεδίο των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, 
διότι οι ειδικοί δεν θεωρούν ότι είναι σηµαντικό να είναι 
κάποιος ασφαλής, µα να νοµίζει ότι 
είναι.  

Ο κόσµος δεν είναι τέλειος. Υπάρ-
χουν ανισότητες που αφορούν την 
ανισοµερή κατανοµή του πλούτου 
και των φυσικών πόρων της γης, 
που έχουν σχέση µε την επιβίω-
ση και την ανάπτυξη και αποτε-
λούν τη βάση της «γεωοικονοµίας» 
σε σύγχρονη ορολογία. Ανισότητα 
επίσης υπάρχει στη διαφοροποίηση 
της στρατιωτικής σηµασίας των δι-
αφόρων σηµείων και περιοχών του 
πλανήτη, σε συνάρτηση µε την 
πρώτη ανισότητα, που συνιστά τη 
«γεωστρατηγική». Γεωστρατηγική 
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δύο βασικούς πόλους της γεωπολι-

πολιτική της ισχύος, ο ανίσχυρος 
δεν κάνει γεωπολιτική και εν πά-

ήταν ποτέ και δεν είναι γεωπολιτι-

γεωπολιτική σηµασία του ελληνι-



και μέσο την ανατροπή του status quo σε Αιγαίο και Κύ-
προ. 

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο και με τον κατάλληλο «γεω-
στρατηγικό φακό» θα πρέπει να προσδιοριστούν σαφώς 
και επαρκώς οι εθνικές γραμμές αξιοπρέπειας και το αδια-
πραγμάτευτο της εθνικής κυριαρχίας. Με πλήρη αξιοποί-
ηση των γεωστρατηγικών πλεονεκτημάτων, από αυτούς 
που έχουν τη δυνατότητα να διακρίνουν τη φωτογραφία 
μέσα σε ολόκληρο το φιλμ, να υλοποιηθεί μια πλήρης απο-
τρεπτική εθνική στρατηγική. Ο πήχης των εθνικών ζωτι-
κών συμφερόντων να τοποθετηθεί εκεί που πρέπει χωρίς 
εθνικιστικές θεάσεις. 

Η διπλωματία όπως ξέρουμε στη στρατηγική έχει τα 
όρια της στο εικονικό. Όταν αντιμετωπίζει όμως τη γεω-
στρατηγική πραγματικότητα πρέπει να προσαρμοστεί δι-
ότι κινδυνεύει να τεθεί εκτός πλαισίου. Η γεωστρατηγική 
εισέβαλε στη διπλωματία για να δείξει την αξία μας.  ]
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Εθνικής Στρατηγικής, 
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πέρας επιτυχώς. Το 
παράδειγμα του ΄40 

λειτούργησε κατά την 
αντίληψη αυτή”


